

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

Franqueo concertado.

REDACCIÓN Y ADMÓN.
SAN FRANCISCO, 7

(Situación geográfica faro del muelle)
Latitud N.: 28° 28' 30"
Longitud: 10° 2' 50" O de San Fernando

Jueves 19 de Octubre de 1916

Distancia entre Cádiz y Sta. Cruz de Tenerife con error aproximado de media milla, según recorrido en navegación . . . 704 millas, 896 idem

TELEFONO
NUM. 425

Cervantes y el "Quijote"

Discurso del Sr. Vázquez de Mella en los Juegos Florales de Santander.

VIII

Teoría del amor. Su ley, su jerarquía. Lo que es la Patria.

Señores: el ideal del arte es el ideal del artista; el ideal del artista es el ideal del hombre; el ideal del hombre perfecto es Jesucristo, que una sin confusión ni separación lo finito a lo infinito en la unidad de persona. Por eso el amor que ha descendido de El sube también a El. Fijos en la naturaleza del amor humano de condición más inferior, y ved como se levanta hacia la unidad, que es su ley. Todo amor es siempre la unión y la fusión de una variedad en una unidad, y aún el amor más ínfimo y sensible, aquel que empieza por convertir el objeto amado en medio y el amante en fin, se engrandece y sube cuando ya no es amor sensación, sino amor sentimiento; entonces es recíproco, el amante es fin del objeto amado y el objeto amado es fin del amante, hay una reciprocidad de fines, una mutua correspondencia que forma una unidad superior. Y cuando la unidad superior es la misma unidad infinita, el amor llega a aquella unión en que participa en cierto modo de la infinitud del objeto. Pero cuando el amor es humano y no es de una persona individual a otra, sino que se refiere a una persona moral, como la familia o como la región o la nación, entonces el amante se siente medio y parte de esa gran unidad y comprende y experimenta el afecto filial que produce la Patria.

¿Y qué es la Patria? Ya la he definido diciendo, para comprender la ética y la grande: que es la conciencia y el sentimiento de la comunidad moral e histórica de que formamos parte. Sin esa conciencia y sin ese sentimiento, no hay Patria. *Podría ser clara en todos y en todas las clases la conciencia de esa unidad, para ser más o menos difuso el sentimiento, pero si el sentimiento y la conciencia no existen, la Patria no será más que un nombre. Hay necesidad de una unidad moral de creencias, de sentimientos, de aspiraciones comunes; de una trama espiritual que ligue a los presentes con los pasados y los venideros. Sin esa solidaridad actual con los que son y los que fueron, que establece la comunidad de esperanzas con los que vendrán, la Patria no puede existir. Pero cuando la comunidad existe, entonces esa trama espiritual como hilos invisibles va penetrando en todas las almas; y las generaciones anudadas por ella son como familias que se suceden en un mismo hogar, cuyas llamas no se apagan nunca. Entonces es cuando un mismo sentimiento nos une en los días adversos y en los días de júbilo; cuando son comunes los triunfos y las catástrofes, estremeciéndose de alborozo en los días de la victoria y juntando las lágrimas para lavar con ellas las heridas de la madre en las horas trágicas en que un crepón fúnebre vela el blason rojo de la casa solariega. (Aplausos).*

Nosotros quizás estamos en esos momentos supremos, y es necesario que levantemos los corazones, expresando esos tres grandes ideales: de la fe, del amor y de la Patria. Quizás nunca como en la hora presente sea tan necesario proclamarlos. El gran hombre, cuya memoria recordamos, y la gran obra de que nos enorgullecemos, son emblema de esa sublime trilogía; y cuando vacilan las naciones en sus asientos históricos y la guerra enciende patriotismos extraordinarios, y en esa inmensa hoguera que arde en Europa se consume, no el oro de la civilización, sino muchas escorias de la corrupción, porque brillan también grandes virtudes; cuando eso sucede, nosotros tenemos que tomar ejemplo de lo que pasa fuera para avivar aquí la llama mortecina del patriotismo español, que parece que está azotado por no sé qué vientos adversos que le impiden crecer y levantarse. Y es hora de que nos incorporemos sobre el suelo nacional y afirmemos ante Europa entera nuestra nacionalidad, con todos sus fundamentos y con todos aquellos caracteres que en la religión, en el arte, en la ciencia, en el derecho, en el territorio nos sellan y distinguen de los demás pueblos. Y por eso más que nunca en esta hora, y como consecuencia de esta fiesta y del homenaje que rendimos a un soldado heroico, que es el primer escritor de nuestra raza, debemos recordar los días gloriosos de la Patria para poder imitarlos o para hacer que no se macillen en nosotros.

Anunciar es vender.
"Gaceta de Tenerife" tiene tarifas de anuncios muy económicas. Dirigirse a la administración.
Descuentos y facilidades a los suscriptores.

De Colaboración

CHISMOGRAFIA MADRILEÑA

El premio a la puntualidad

«El señor Villanueva lamentaba esta tarde la escasa diligencia que seguran demostrando los diputados de la mayoría en acudir a primera hora al Congreso a fin de completar el número reglamentario para abrir la sesión.
Con este motivo decía el Presidente de dicha Cámara que no esperaba, transcurridos los días de la presente semana, a la llegada de los diputados ministeriales al Palacio de la representación nacional para abrir la sesión a la hora acordada y que en este sentido se lo pensaba comunicar al jefe del Gobierno.
Algunos de los presentes en el despacho presidencial cuando el señor Presidente exponía sus lamentaciones, hablaron de la conveniencia de que el Gobierno adoptase acuerdos encaminados a premiar a los diputados que con puntualidad acuden al Congreso desde el primer día de sesión para evitar que por falta de número deje de celebrarse la sesión.
Hoy, como los días anteriores, fué necesario esperar cerca de un cuarto de hora a que hubiese número para abrir».

De *Heraldo de Madrid*.
Ya ven ustedes que gran desgracia: los pobres señores diputados no llegan a tiempo nunca; las tres de la tarde resulta una hora demasiado intempestiva para un diputado de la mayoría.
En Madrid se almuerza cerca de las dos porque se suele trasnochar y no es cosa de que desayuno y comida tengan que despacharse sin el necesario intervalo para digerir, tomar el vermouth y hacer apetito dando vueltas por la carrera de San Jerónimo. Además, un diputado no es un ganán, para prescindir de compromisos que obligan a comer y que suponen una sobremesa larga; luego la tertulia del café, que para un diputado a Cortes resulta siempre más entretenida, pues los amigos preguntan detalles respecto a la marcha de los asuntos políticos, así nacionales como internacionales, y el padre de la Patria tiene que satisfacer la curiosidad de sus tertulianos repitiendo un poco desfiguradas las noticias que por la mañana leyó en *A B C* o inventando algo, cosa que cuesta un poco, porque no todos los diputados tienen inventiva fácil.

¿Con este régimen de vida es posible llegar al Congreso a las tres en punto, como pretende la tiranía presidencial? Seguramente, no.
Castigar a los no puntuales y dar un premio a los que lo son, como parece que piensa Villanueva y el *Heraldo* propone, resulta injusto y poco práctico. Injusto, porque la mayor parte de los diputados ministeriales, aun cuando la gente sponga que alcanzaron el puesto por favoritismo, lo son por su propia gracia, por la de sus papás o suegros o por su dinero; muy pocos deberán el acta a la merced del ministro, y a éstos hasta cierto punto habría que exigirles que se sometiesen a disciplina; pero son tan pocos, que no habría el número que el reglamento fija. Y respecto a los demás, la autoridad que sobre ellos puede ejercer el Gobierno es muy relativa. Un hijo de Cobián, un sobrino de Barroso, un yerno de García Prieto harían con dignarse figurar en la mayoría, y si se les regaña pueden sublevarse. Y como que seguirán siendo hijos de sus padres, sobrinos de sus tíos y yernos de sus suegros, sería una temeridad provocarles.
Premiar la puntualidad es difícil, más claro, imposible. ¿Con qué puede premiarse a costa del presupuesto? Desde luego se reírán; el presupuesto es para ellos, aunque no quiera el Gobierno y, si se indica una prebenda como premio a la puntualidad, se la llevará uno de estos próceres, aunque la lista de los ujieres del Congreso diga que llegaron al Congreso a las seis de la tarde.

También existe otra consideración de bulto. Si ellos no discuten, ni se dan cuenta de lo que discuten los demás, ni les importa nada de lo que se pueda deliberar, es inhumano martirizar a los pobres niños obligándoles a permanecer horas y horas respirando la atmósfera enrarecida de un local cerrado, en el que no hay cupetistas, ni zinganos, ni se baila el tango, ni siquiera se juega al tresillo.
Respecto a los que compraron el acta, la injusticia es mucho mayor.
«Veinte mil duros me cuesta el haber venido aquí; sólo faltaba que me impusiesen ahora reglamentos de la obligación de ser puntual como si estuviésemos en un colegio o en un presidio» — me decía uno. Y es verdad, resulta monstruoso que a un señor que se le ha engañado para hacerle gastar su dinero en una campaña electoral costosa, le digan luego que se ha de resignar a que le sirva de castigo lo que como un lujo. No sería equitativo.
La racional es la modificación del reglamento. Dado el sistema, es lo mismo que aprueben el acta ochenta que media docena, y es lo mismo que los que votan en pró se hallen presentes que ausentes. Ya

se sabe que cuando Brocas dice que si todos los romanistas dirán también que sí, el voto por delegación resolvería el problema, cortando inútiles molestias y permitiendo a los diputados de la mayoría que sigan viviendo su vida.
Para votar el acta, bastaría con que hubiesen tres o cuatro diputados ministeriales que llevasen la representación de todos sus compañeros, escoger a los cuatro más desgraciados y exigirles puntualidad estricta para que todos los días estuvieran presentes a la hora de aprobar el acta. Para compensarles el sacrificio se les podría señalar un jornal de los fondos secretos de la Cámara y bajo amenaza de no pagarles la tarde que no acudiesen a las tres en punto.
Yo sé de algunos de la mayoría y hasta de las oposiciones que, por veinte pesetillas que les diesen, acudirían con puntualidad cronométrica, más contentos que unas pascuas, los pobrecitos.
Circi Ventalló.

DE COLABORACION

Un acto necesario

Contestando a un telegrama del propagandista católico agrario señor Correas ha dicho el conde de Romanones que la neutralidad «a la hora presente, no corre peligro ni tiene otros enemigos que sus defensores oficiales».

Por esto hay que seguir defendiéndola con uñas y dientes para librarla de los riesgos que pueda correr en una mala hora de mañana, de pasado mañana o del mes próximo.
Tratándose de velar por esta neutralidad no es lícito que perdonemos ninguna clase de sacrificios, permaneciendo a todas horas y en cada momento dispuestos a imponer que sea debidamente respetada.

A los defensores oficiales incumbe la vigilancia de los que tienen a su cargo la misión de la defensa oficial, y cada uno dentro de su esfera puede cumplir con sus obligaciones patrióticas, sin que haya motivo para celos y rivalidades. Cuando lleguemos al fin, si se llega con bien, el Gobierno se quedará con la gloria, y nosotros, los oscuros ciudadanos, el buen pueblo, nos conformaremos con la interior satisfacción.

Para ello es convenientísimo que se exijan a menudo declaraciones terminantes de que la neutralidad no peligrará; que si no de hora en hora, de día en día se recaben del señor conde de Romanones o de quien le suceda, y casi mejor sería que nos dirigiésemos a los que se hallan por encima del Conde y de sus presuntos o probables sucesores, a fin de que ratifiquen la nueva tranquilizadora que el jefe del Gobierno acaba de comunicar a nuestro amigo el señor Correas.

Momento muy oportuno para una ratificación que sosiegue ciertas alarmas patrióticas ha de ser el de la reapertura de las Cortes.
Si el Gobierno procede con lealtad no ha de oponer dificultades, y si las opusiese, demostraría que su conducta es sospechosa y solapada.

Cualquier diputado puede presentar una proposición incidental invitando a que se declare que el Gobierno está identificado con la voluntad unánime del país en favor de que España se mantenga neutral sin adjetivos, neutral y equidistante de todas las naciones europeas en guerra.

La Cámara, intérprete de la opinión nacional, puede anticipar desde luego su protesta más enérgica contra cualquier tentativa de provocar la ruptura de nuestra neutralidad.

Y puede hacer la Cámara todavía más; por boca del diputado interpelante cabe anticipar el anuncio oficial del castigo que los defensores oficiales de la neutralidad aplicaríamos a los que incitaran el más leve amago de traición. La tribuna parlamentaria goza de garantías absolutas; allí pueden decirse muchas cosas que ni siquiera se pueden apuntar desde las columnas de un periódico.

Si fuésemos diputados en este momento histórico, nos consideraríamos indignos de seguir usufructuando el acta si a las veinticuatro horas de abiertas las Cortes no estaba sobre la mesa de la Cámara esta proposición incidental.

Miguel Peñafior

Nuestro concurso

Desosca GACETA DE TENERIFE de que, las personas llamadas a juzgar los 57 trabajos recibidos para nuestro Concurso, fuesen aquellas que por su autoridad literaria satisficieran los deseos de todos los concursantes, hemos rogado al dignísimo Director del Instituto Sr. Cabrera Pinto para que en su calidad de rector de nuestro primer Centro Literario, se encargase de constituir y presidir una Comisión que examine y juzgue los trabajos recibidos.

Tememos la satisfacción de anunciar a los concursantes que el señor Cabrera Pinto, viniendo su natural modestia y sobreponiéndose a la difícil y diaria tarea que le reporta la Dirección del Instituto, ha aceptado nuestro ruego en gracia a tratarse de un pequeño esfuerzo nuestro en pro de la literatura regional.

De las demás personas que han de componer la Comisión calificadora, todas ellas de reconocida autoridad intelectual, daremos el nombre a los concursantes, tan pronto como el señor Cabrera Pinto, las haya designado.

Están de ephorabuena nuestros literatos.

Por nuestra parte, agradecemos sinceramente al sabio Director del Instituto Provincial, la merced que nos hace aceptando nuestro ruego.

En esta casa, le quedamos sinceramente obligados.

Comentarios a unas apostillas

Con mucho gusto hubiera suspendido estos comentarios, de los que no he de sacar provecho ninguno, ni siquiera el de convencer al Sr. Orozco de que no es el camino que ha escogido el que ha de llevarle al pináculo de la gloria...

Pero he oído a amigos sinceros alabar estos trabajos, me han dicho que es conveniente decir las cosas como son, para escarmiento de adividos, y para que los intelectuales, aunque sean de la talla del Sr. Orozco, se tienen un poco la ropa antes de escribir para el público, y aquí me tienen los pacientísimos lectores de GACETA DE TENERIFE, a cuyo Director nunca agradeceré bastante el favor que me dispensa acogiendo benevolos mis escritos, dándoles la quinta tabarra de la serie...

Perdón, lectores, que ya pronto termino, y no lo volveré a hacer.

El segundo artículo de Orozco sobre el discurso de Mella, no tiene desperdicio. Ya ayer le dimos lo suyo, por aceptar una definición ambigua y vulgar (la dió el pobre Mella) para explicar claramente el sentido verdadero de la palabra neutralidad.

Como es natural, de esa definición ambigua y vulgar únicamente puede sacar Orozco vulgaridades y ambigüedades, amén de una falsedad, que no le podemos dejar pasar, y una conclusión falsa. ¡Una nonada! La falsedad consiste en atribuir al señor Mella ideas y conceptos contrarios en todo a los que dicho señor ha emitido siempre y en todo tiempo.

Prueba al canto.
«¡Nuestro deber es mantener la neutralidad absoluta, aunque se paralicen nuestras industrias, y nos dejemos morir de inanición dentro de nuestras casas!»

Así escribe Orozco, y a continuación añade: «Eso dice el señor Mella, aunque no tan claramente».

No, señor Orozco, eso no lo dice Mella, ni clara ni confusamente; eso no lo ha pensado siquiera el señor Mella, que no llegará a la talla intelectual de V., desde luego pero que si le iguala, sino le pasa, en patriotismo. Eso se lo hace V. decir al señor Mella para darle el gusto de combatirlo, y alabarse después en los corrillos del café de haberle dado un vara palo.

Lo que Mella ha dicho, y con él estamos todos los que pensamos con la cabeza, es que el gobierno no debe permitir que industriales poco escrupulosos, por no llamarles otra cosa, se dediquen al suministro de armas y

munición a los aliados, como han hecho los fabricantes de pistolas, que han remitido, según los datos de la prensa, más de cien mil, y los que mandaron cinco millones de *perillas de cama*, las que por arte de encantamiento, se trocaron, al pasar la frontera, en granadas de mano.

Lo que Mella desea, y con él todos los que amamos a España, es que el gobierno prohíba los acaparamientos de viveres de todas clases, realizados por los agentes ahados, que se llevan de España lo indispensable para la vida, con lo que realizan negocios fabulosos unos cuantos vivos, pero traen el encarecimiento de las subsistencias, el malestar y el hambre para todo el pueblo español.

Después de esta falsedad ¿quien se extrañará de que Orozco saque una conclusión falsa?

Dice una regla de lógica que de lo verdadero no se sigue sino lo verdadero, pero de lo falso se sigue ya lo verdadero, ya lo falso, y así, por ejemplo, de este antecedente falso: el hombre es asno, se sigue este consecuente verdadero: luego el hombre es animal, y este falso: luego el hombre rebuzna, ¿No recuerda la regla Orozco?

Contra ella peca la argumentación de este segundo artículo.

Sienta el antecedente falso: la neutralidad absoluta consiste en la paralización de nuestras industrias y en dejarnos morir de inanición dentro de nuestras casas. Naturalmente, la conclusión es también falsa: luego esa neutralidad sería indigna y criminal.

Estudio lógico, señor Orozco.
Félix Cabeza.

Crónica

EL TEÓSOFO

No creo que pueda existir, entre la vulgaridad de nuestro siglo, un personaje más extraordinario que un Teósofo.

El Teósofo es un hombre que podríamos llamar deslumbrado; el ser que por un momento llega a asomarse al borde del abismo profundo que encierra el más allá y a lanzar una mirada, aunque muy rápida, dentro de lo incognoscible.

El Teósofo complica la adaptación de la materia al espíritu, colocando un cuerpo intermedio entre ambos y al cual llama cuerpo astral. El cuerpo astral constituye la base de la unificación teosófica, el todo en la teoría; algo así como un espectro que no es material ni inmaterial y que al mismo tiempo que guarda la configuración humana, puede pensar, ver y cumplir las afecciones del hombre, en la unificación del espíritu y la materia.

¿No es solo esto verdaderamente extraordinario?

Pues aún hay más.
El aspecto general de un Teósofo, el de su personalidad, se sale también de lo vulgar; es un hombre taciturno, pensador, aunque siempre sobre los puntos indecifrables de su ciencia. Quizá siga las doctrinas de Jenofanes y piense que solo la razón puede dictarlo todo, sin embargo, también es hombre de fe y he ahí contradicción; en este terreno es un admirador del Platonismo, pero de una idealidad pura y exageradamente concentrada.

Al encontrarnos ante uno de estos hombres, nos parece contemplar en su misma cara, toda la expresión sombría de su ciencia, de esa ciencia de las cosas extraordinarias. Son filósofos, casi siempre enemigos de lo clásico o a lo sumo aficionados a alguno de aquellos grandes sentenciadores griegos y más que nada, partidarios del filósofo de los números, del gran Pitágoras.
Su filosofía la definen diciendo, que es la que busca la felicidad más completa; marchan hacia el optimismo, tras el medio de unificar en un puente ideal, lo natural y lo sobrenatural. Esto solo, basta para comprender, que son los primeros enemigos de Shopenhauer, del gran pesimista; para ellos, este hombre es algo así como el suicida de la idealidad vital y en el pesimismo de su voluntad, que ellos creen absurdo, encuentran el argumento para refutarle y hacer una base que fundamente sus teorías hacia lo feliz.

COLEGIO DE SAN ILDEFONSO

(Incorporado al Instituto general y técnico de Canarias)

San Vicente de Ferrer 63 y 65

El día primero de Octubre darán comienzo las clases de primera enseñanza, Bachillerato y Comercio.

Se admiten alumnos internos, medios internos y externos. Para informes en el mismo Colegio.

LINEA "PINILLOS"

Servicio rápido y de lujo a las Antillas y Estados Unidos

El magnífico vapor español de 10.000 toneladas y doble hélice.

BARCELONA

Saldrá de Santa Cruz de Tenerife, el día 27 de Octubre de 1916 con destino a

Habana y escalas

para donde admite pasaje de todas clases.

Informará Antonio Cabrera de las Casas. — Candelaria 23, pral.

En la actualidad, mirando a Maeterlinck, le creen uno de los suyos; cosa que nos extraña puesto que en todas las teorías y en todas las tendencias, ha encontrado este hombre un campo de acción, en su manera indefinida de abarcar las grandes ideas. Y el Teósofo es admirador de Maurice Maeterlinck precisamente por eso, por que al llegar a este terreno, sus divagaciones al través de los senderos de la lógica, se encavan y siguen el mismo camino que las teorías generales de la escuela.

Por lo demás, el filósofo de la Teosofía llega a unificarse con su idea y a adquirir la figura, que había de tener aquella, si pudiera materializarse y decimos materializarse, trayéndola al terreno de la constitución aparente del individuo.

Yo tengo un amigo Teósofo y al contemplarle detenidamente, he creído observar en su carácter y en el estoicismo práctico de su voluntad, a la Teosofía manifestada en el ser.

Podría asegurarse, que en la unificación de este hombre con su ciencia, llega el momento en que no sabemos si el ser ha dominado a la escuela, o es la escuela la que domina al ser con la profunda atracción del mismo.

José M. Benítez Toledo

Garachico.

MERMELADAS TREVIANA

El mejor postre

En el Ayuntamiento

Sesión de ayer

Con su sombría calma habló ayer el Sr. Arozena no para cantar sus gratas satisfacciones sobre la labor municipal, como en varias ocasiones así lo ha hecho, sino para anunciar como el profeta las próximas desdichas que pesarán sobre el Ayuntamiento, que vé como fenece en esta vida las grandezas terrenales.

A la negligencia de varios concejales, negligencia acompañada de una imperdonable crítica de casino, achaca el referido concejal los males que debilitan el organismo de nuestro Municipio.

Y la Comisión de Presupuestos fue punto que citó como botón de muestra, ya que su obra ha sido infructuosa y nula.

Se ocupó también de las licencias que solicitan los concejales, muchas de las cuales, dijo, viene a ser la manera de descargar las responsabilidades que les pueda alcanzar el día de mañana al sentirse el desbarajuste administrativo nacido de su falta de celo.

Esto dijo el jefe de la minoría republicana previos los requisitos de etiqueta reglamentaria, y el señor Alcalde se alegró de las manifestaciones, terminando éste un breve discurso exponiendo que si la Comisión de Presupuestos no se reúne, «varios amigos» se reunirán para sacarlos adelante como Dios quiera.

Hablaron después varios concejales explicando su actitud ante el asunto.

Mientras tanto seguirán las licencias, que no en valde dijo el célebre poeta: ¡qué descansada vida la que huye del mundanal ruido!...

Se abre la sesión a las 4 y media. Es leída y aprobada el acta de la anterior.

Manifestaciones

La presidencia da cuenta que ha recibido un oficio de varios industriales panaderos rogando se aplique con todo rigor el bando del 29 de Septiembre relativo a las medidas higiénicas sobre el pan, en vista de que es infringido frecuentemente en perjuicio de los cumplidores del mismo.

El señor Alcalde manifiesta que el lunes próximo finaliza el plazo último concedido a las ventas para que éstas construyan los depósitos que se exigen para la venta del pan; y que des-

pués de dicho día no admitirá instancia alguna de los venteros que deseen acogerse a lo estipulado en el bando, perdiendo por ello los beneficios de la venta del citado artículo.

El señor Sansón impugna esta última parte de lo dicho por el señor Alcalde, estableciendo como norma que no se permita desde el lunes expender pan en las ventas que no se hallen en condiciones pero que desde el momento que cualquiera de ella cumpla éstas deba concederse la venta del repetido comestible.

El señor Alcalde promete atender las acertadas observaciones del señor Sansón, así como el oficio de los panaderos para lo cual dará órdenes a la policía municipal.

—El Sr. Yanes Pardo pide que se solicite la desaparición de la zona polémica del castillo de San Carlos por estorbar la proyectada prolongación de la Gran Vía de la que forma parte la calle de 25 de Julio.

—El Sr. Arozena habla en nombre propio de las censuras que algunos concejales, que no asisten a las sesiones municipales, pronuncian en casinos y cafés en contra del desbarajuste administrativo que según ellos existe en el Ayuntamiento.

—Si viene ese desbarajuste ellos tienen la culpa puesto que lo fomentan y avivan con su pasividad.

Dijo también que las licencias estaban resultando un ardid para eludir toda responsabilidad.

—El señor Arozena señala la actuación ineficaz de la Comisión de Presupuestos.

Termina diciendo que marca el peligro y que se sobresee de toda responsabilidad para el futuro.

La presidencia y los señores Crosa, Vivanco y Sansón se adhieren a las manifestaciones del señor Arozena.

Los señores Cabrera y Febles hacen algunas aclaraciones.

—El señor Díaz Llanos pide se prohíba el juego de «foot-ball» en el Barranco Santo, basado en los destrozos que se realizan y en la disposición que permite aquel juego solamente en los campos cercados.

Orden del día

El Sr. Crosa interesa que pase a la Comisión de Hacienda para que la estudie con premura la proposición de la presidencia referente a que se subaste mayor número de obligaciones de las próximas a anunciar del empréstito de 5.000.000.

—Queda sobre la mesa después de discutirse algunos extremos, el expediente sobre obras de reforma de la calle de Eduardo Cobián.

—Se nombra al Arquitecto y a la Comisión de Fomento para que reciban las butacas del Teatro municipal, por estar ya terminadas y colocadas.

—Pasa a la Comisión de Obras una instancia de don Roque Montesdeoca y Jiménez, Contratista de las obras del túnel Roque Catalanes, interesando que el Ayuntamiento adquiriera las máquinas, motores y demás utensilios auxiliares, que se han empleado en dichas obras.

Adoptáanse otros acuerdos de escaso interés, levantándose la sesión a las 7 menos 23.

Escuela de Comercio

En esta Escuela profesional de Comercio se reunió ayer tarde el Claustro de Profesores para formar las ternas, que se han de elevar al Ministro de Instrucción pública, a fin de cubrir los cargos vacantes de Director, Secretario y Vicesecretario de dicho centro docente.

Las ternas las componen los profesores siguientes:

Para Director: 1.º D. Melchor Ordóñez; 2.º D. Mateo Alonso del Castillo y 3.º D. Ricardo Hodgson.

Para Secretario: 1.º D. José M.º Segovia; 2.º D. José Hernández Pérez y 3.º D. Manuel Ramírez Valladares.

Para Vicesecretario: 1.º D. Juan Dorrouzoro; 2.º D. José Hernández Amador y 3.º D. José Oramas.

La conflagración europea

Al margen de la guerra

Desde el Cuartel de Prensa de Guerra se les comunica a los diarios noticias sobre el hundimiento del submarino francés «Foucault».

De uno de esos rotativos, copiamos lo siguiente:

«Este hecho sin igual hasta ahora en la guerra marítima merece ser conocido, no sólo de nosotros, sino también del Extranjero neutral y enemigo, pues no solamente fué la destrucción del barco un trabajo prominente de los aviones austriacos sino que el consiguiente salvamento de la tripulación del submarino enemigo por ambos aeroplanos, expuestos al gran peligro de que sus sobrecargados aparatos zozobrasen bajo los remolinos del elevado oleaje, o de que hubiese en las cercanías fuerzas navales enemigas que pudiesen coger a todos los naufragos salvados, fué un acto no menos valeroso de la abnegación humana. La tripulación de los aeroplanos gritó a los franceses que luchaban para no ahogarse a fin de que nadasen hacia los aparatos aéreos y se agarrasen a los cuerpos flotantes, mientras se llamaba por medio de señales hechas con cohetes a uno de sus barcos acompañantes. Después de media hora apareció un torpedero que recogió a bordo a los 27 hombres del submarino, mientras los dos oficiales del sumergible fueron transportados en los aeroplanos.»

La inclusión en las ya conocidas «Listas negras» de varias casas comerciales peruanas dió ocasión a la Cámara de diputados de Lima para interpepar al Gobierno sobre esta cuestión.

Fué tomado por unanimidad el acuerdo de que el Gobierno defienda por todos los medios a su alcance los intereses del país contra los ataques y extralimitaciones del Gabinete británico. El proceder de Inglaterra significa un descarado atentado contra los derechos del Perú, en su calidad de Estado independiente. También la prensa peruana arremete, en articulo

los escritos con mucha energía, contra la intromisión inglesa, y excita a las autoridades a la defensa del honor nacional, que ha sido constantemente maltratado por la arbitrariedad británica.

En el Somme los aliados bombardearon intensamente en el día de ayer las posiciones alemanas. Por la noche del río, atacaron los aliados siendo rechazados. Los franceses aseguran estar en posesión de un grupo de casas, del último de los citados pueblos. Al sur del río, entre Fresnes y Mezan court atacaron también los aliados sin resultado. En este sector el combate continuaba a la hora de telegrafiar.

El héroe de la jornada de ayer fué el capitán aviador Boelcke que en luchas aéreas de reconocimiento, derribó a dos adversarios. Los demás aviadores de la escuadrilla consiguieron derribar otros 4 aeroplanos. De estos, tres aterrizaron en las líneas francesas.

En Champagne, atacan los franceses al norte de Le Mesnil.

En Argona y en el Mosa, duelo de artillería.

En el frente occidental, al oeste de Luck los alemanes rechazaron victoriosamente los impetuosos ataques rusos.

Por diez veces llegaron éstos hasta las posiciones defendidas por las tropas de Hannover y de Brunswick, siendo rechazados.

Los austro húngaros rechazaron también a los rusos al suroeste de Zaturcy. El Conde Bothmer, cuyo frente fué el más castigado por los asaltos de los rusos que le atacaron con gran violencia varias veces durante el día, no solo rechazó al enemigo, sino que le ocasionó una seria derrota, tomándole a los súbditos del zar Nicolás varias trincheras en una anchura de dos kilómetros y capturándole más de dos mil prisioneros y material de guerra.

En los demás frentes no hubo variación digna de comentarse.

Comandante Barrera.

NUESTRA INFORMACION

DE LA AGENCIA Prensas Asociadas

PENINSULA

Censuras de La Cierva

Madrid 18 (14'45).—En la sesión del Congreso, el Sr. La Cierva censuró indirectamente el proyecto de auxilio a las industrias periodísticas.

Interesó del Gobierno que el asunto se pusiera a discusión en las Cortes. El ministro de Hacienda Sr. Alba ofreció complacerle.

Comentarios del «ABC»

El diario «ABC» se extraña de la actitud adoptada por el Sr. La Cierva frente al proyecto que censuró en la Cámara.

Dice que la calidad de las personas que intervienen en el asunto, garantiza completamente la honestidad del mismo.

Rumores de crisis

Se acentúan en los círculos políticos los rumores de crisis.

Algunos han llegado hasta asegurar que mañana se producirá inevitablemente.

El Sr. Alba ha negado terminantemente que en el seno del Gabinete exista discrepancia alguna.

Contratando buques

La «Gaceta» publica un decreto de Marina, autorizando contratar, por medio de concurso, tres buques de comercio para destinarlos al servicio de transportes.

Llega Romanones

Madrid 18 (20).—El Presidente del Consejo regresó de San Sebastián.

Le esperaban en la estación el ministro de Gracia y Justicia Sr. Alvarado, el de la Guerra general Luque y los demás ministros.

Todos le visitaron después en su domicilio.

También le visitó el Presidente del Congreso Sr. Villanueva.

La reforma de un impuesto

El jefe del Gobierno anunció que, después de cumplimentar a la Reina D.ª Victoria, iría a celebrar una extensa conferencia con el Sr. García Prieto, con el fin de tratar sobre el revuelo que existe entre las secciones de la Alta Cámara por el nombramiento de la comisión que ha de entender en la reforma del impuesto sobre inquilinato.

El presupuesto extraordinario

Añadió Romanones que tiene empe-

ño en que se dictamine pronto el presupuesto extraordinario, para comenzar a discutirlo en cuanto se aprueben en el Congreso los proyectos sobre los explosivos, alcoholes y cerillas.

«Espíritu de sacrificio»

Ha insistido Romanones en negar los rumores de crisis, estimando que hoy por hoy no es posible ningún cambio, porque hay que legalizar primero la situación económica.

Dice que nadie como él cuenta con mayores facilidades para gobernar, pasada la enfermedad que le aquejó, sintiendo grandes deseos de permanecer en el Poder.

Las frutas españolas

El Conde ha hecho también manifestaciones en este sentido.

A preguntas de los periodistas respecto a si era cierto que Alemania accedía a no considerar como contrabando de guerra las frutas españolas que se exporten a los países aliados, dijo que nada podía declarar en el momento actual; pero cuando llegue la oportunidad nada reservará sobre tan importante cuestión.

De la neutralidad

Respecto a la interpelación sobre la neutralidad anunciada por el Sr. Domingo, insistió en que hasta que no se avance más en la discusión de los proyectos económicos, no la aceptará.

No habrá Consejo

A pesar de llegar mañana el Rey no habrá Consejo en Palacio.

Los ministros se reunirán bajo la presidencia del Conde.

Los trigos

Madrid 18 (24'20).—La Dirección General de Comercio se ha dirigido a los navieros para que antes de fin de mes ingresen en la caja de depósitos las tres pesetas por tonelada acordadas en la última reunión celebrada por la Junta de Transportes.

9 millones

Se calcula que se recaudarán nueve millones de pesetas con las cuales se cree sobran barcos que transporten el trigo de la Argentina, temiéndose sin embargo, que falte este por la subida de precio que ha sufrido en Europa y América.

El Sr. Domingo y la neutralidad

Madrid 18 (recibido a las 2'40).—El diputado a Cortes señor Domingo, refiriéndose a las declaraciones de

Romanones acerca del planteamiento de su interpelación sobre la neutralidad, ha dicho que cualquiera que sea el criterio del gobierno, el suyo es plantearla por medio de una proposición incidental que no tardará en ser presentada ni 24 horas.

Protesta católica

Dicen de Barcelona que la Junta Diocesana de Acción Católica se dirigirá a Romanones protestando de que conceda a las sectas los mismos privilegios que a la religión católica.

El Nuncio

Se encuentra ligeramente indispuesto.

CONGRESO

Proyecto de amnistía

En la sesión de hoy el señor Lerroux pregunta al ministro de Gracia y Justicia si traerá el proyecto de amnistía o indulto general, interesando sea lo más amplio posible.

El señor Alvarado contesta que el proyecto a que se refiere el señor Lerroux, lo está estudiando, sin poder entrar en detalles.

Continúa la interpelación sobre los sucesos electorales ocurridos en Montroig.

SENADO

Contestando

Continúa la discusión de las reformas militares.

El Ministro de Marina contesta la pregunta hecha ayer por el Sr. Ugarte, diciendo que como el proyecto ha sido elaborado por la Junta de Defensa Nacional y de ella forma parte, lo lógico es que le preste su conformidad.

El señor Ugarte vuelve a preguntar si las reformas son exclusivas del ministro de la Guerra y Romanones o del Gobierno.

Añade que el ministro de la Guerra General Luque, ha declarado que el proyecto lo han confeccionado la Junta de Defensa y el Estado Mayor y pide que Luque hable claro.

CAMBIOS

Londres 23'50
París 84'65

De la guerra

FRANCIA

Barquero detenido

Madrid, 18 (22'30).—Informan de París que en Rouen ha sido detenido el conocido banquero Rochette, por haberse alistado en el Ejército con nombre supuesto.

Contraataques alemanes

Un comunicado oficial recibido de París habla de que han sido rechazados violentísimos contraataques alemanes en el sector de Belloy.

Visita del Presidente

El Presidente Poincaré ha girado una visita a las poblaciones bombardeadas en los departamentos del Norte.

Tentativas

Madrid 18 (24'20).—El parte oficial francés publicado por la torre Eiffel al mediodía dice que al norte del Somme el enemigo renovó ayer tarde sus tentativas sobre las posiciones francesas de Saily Saillise.

Los rechazamos y mantuvimos nuestras ganancias íntegramente.

Ataque

Al sur del Somme los alemanes atacaron en la mañana de hoy, una trinchera francesa al este de Berry en Santerre.

Varias fracciones enemigas lograron penetrar en un elemento avanzado.

Contraataque

Las tropas francesas contraatacaron inmediatamente, matando o capturando a los ocupantes.

Prisioeros

Al sur del Avr un reconocimiento francés penetró en una trinchera enemiga apasionando varios soldados.

Golpe de mano

Al sur de Reims ejecutaron los franceses un golpe de mano en el sector de Lapontelba, por el que consiguieron el objetivo propuesto.

Parte inglés

Torre Eiffel 3'30 de la tarde. El comunicado británico dice que a pesar de la abundante lluvia que reinó durante la noche, los ingleses han progresado en diversos puntos entre la carretera de Albert a Bapaume y Les Boeufs, haciendo cierto número de prisioneros.

GRECIA

«Los defensores de los pueblos débiles» Por vía París se sabe que los marinos franceses han desembarcado en Atenas.

GRANDES REGALOS DE NAVIDAD

La fábrica de cigarrillos LA FLOR ISLEÑA siempre espléndida con sus favorecedores, les obsequia con

NUEVE MIL PESETAS

en combinación con el sorteo de la próxima Navidad (22 de Diciembre)

Las cajillas «Habana Elegante» llevan dos cupones

Primer Premio	dos mil pesetas.
Segundo Premio	mil pesetas.
Tercer Premio	setecientos cincuenta pesetas.
Cuarto Premio	seiscientos pesetas.
Quinto Premio	quinientas pesetas.
Sexto Premio	cuatrocientas pesetas.

Además todos los premios mayores tendrán importantes cantidades. ¡No fumar FLOR ISLEÑA es cometer un atentado contra los propios intereses!

Alfonso XIII, 54.

Revista

Anuncian de Atenas que el Rey Constantino pasó la revista anunciada para ayer a las tripulaciones de los buques de guerra griegos secuestrados por los aliados.

El Rey fué objeto de delirantes ovaciones, oyéndose al mismo tiempo manifestaciones contra los elementos que apoyan a Venizelos.

Las preocupaciones de la Entente

Noticias de origen francés aseguran que a los aliados les preocupa grandemente los preparativos que hacen el Rey y el Gobierno griegos en Larisa, transformada en plaza fuerte.

Los partes de procedencia aliada hablan también de una concentración de tropas.

Los aliados parece que intentan hacer nuevos atropellos, sometiendo la soberanía griega a nuevas vejaciones.

Del Gran Cuartel General alemán

Nauen 18.

Teatro de guerra occidental

Ejército del general mariscal Duque Alberto de Wurtemberg.—En diversos sitios del frente hubo viva actividad de patrullas y artillerías. Las posiciones de las tropas del Príncipe heredero Ruperto a ambos lados del Somme fueron durante todo el día intensamente bombardeadas por el enemigo, contestando nuestra artillería con la misma violencia. Al bombardear a las baterías enemigas, prestaron buenos servicios nuestros observadores aéreos.

Por la noche verificáronse ataques enemigos al norte del río contra las líneas que se unen a las poblaciones río contra nuestras posiciones al Norte de Fresnes-Mazancourt. En las inmediaciones de Guedeourt fracasaron estos ataques en nuestro fuego de contención, y cerca de Sully y Fresnes en la lucha cercana, que aún continúa disputándose la posesión de algunos trozos pequeños de trincheras.

Nuestros aviadores de combate derribaron a 6 aeroplanos enemigos, aterrizando 3 de ellos detrás de las líneas enemigas. El capitán Boecke volvió a poner fuera de combate a dos adversarios.

Ejército del Kronprinz.—En la Champagne rechazamos un ataque francés al Norte de Le Meuil. En los Argones y en la región del Mosa, el duelo de artillería alcanzó temporalmente gran violencia.

Teatro de guerra oriental

Frente del general feldmariscal Príncipe Leopoldo de Baviera.—En los frentes del general von Linsingen al Oeste de Luck y del coronel general von Boehm Ermoldi, nuestras tropas rechazaron otra vez victoriosamente impetuosísimos ataques rusos, sacrificando el enemigo nuevamente en vano enormes masas de hombres. Desde la madrugada arrojáronse tropas ultimamente incorporadas y contingentes rellenos de rusos en diez ataques seguidos contra las posiciones de tropas hanooveranas y de Brunswick, entre Sieniawka y Zubilno, que se mantuvieron en ellas a pesar del violentísimo cañoneo enemigo. Otros ataques dirigieronse contra las líneas austro húngaras al suroeste de Zaturcy, no consiguiendo el adversario tampoco aquí ventaja alguna. Después de otra violenta preparación de su artillería, inició el enemigo por la noche tres impetuosos ataques seguidos contra el sector Pustomyty Bubnow, que igualmente fracasaron con graves pérdidas sangrientas para los rusos. El cañoneo enemigo dirigido sobre las posiciones de las tropas del general Conde de Bothmer alcanzó por la tarde la mayor violencia y no terminó hasta el anochecer, siendo sólo interrumpido por los repetidos asaltos del adversario. Todos los ataques de la infantería fracasaron también en este sector, sufriendo los rusos una gran derrota. Fusileros de la guardia y granaderos de Pomerania, que aquí persiguieron al enemigo retrocediente, tomaron las trincheras enemigas en una anchura de dos kilómetros, capturando al mismo tiempo a 36 ofi-

ciales y 1900 soldados y 10 ametralladoras.

Frente del general de caballería Archiduque Carlos.—Un ataque emprendido por los rusos el día 15 de Octubre en las inmediaciones de Jamnicaw (al norte del Stanislaw) fracasó de la misma manera como los ataques contra la cima de Coman en los Cárpatos. Al sur de Dorna-Watra ganaron nuestras tropas las alturas del arroyo de Neagra.

Teatro de guerra de Siebenbürgen

En las carreteras de los desfiladeros en el frente oriental resisten aún los rumanos. Al sur y oeste del valle de Kronstadt (Brasso) no ha cambiado en general la situación.

Teatro de guerra balkánico

En la Dobrucha no sucedió nada de importancia. En el frente macedónico fueron rechazados ataques enemigos efectuados en poca anchura del frente cerca de Gradescica (sur de Monastir), en las inmediaciones del Czerna, y al norte del Nidze-Planins.

Der erster Generalquartiermeister Ludendorff.

EN EL CABILDO

Los temores y recelos de algunos Consejeros cristalizaron ayer.

La Corporación insular no pudo reunirse para dar fin a los asuntos que restaban aún de la orden del día.

A pesar de los esfuerzos practicados por el personal del Cabildo para cazar Consejeros, el 21, número de éstos que el Reglamento exige para celebrar sesión, no apareció por ninguna parte.

Los Consejeros asistentes ayer firmaron un escrito solicitando sesión extraordinaria para el día 26.

Ecos de Sociedad

En el «Manuel Calvo» llegó ayer de la Península el Teniente de Navío don Pablo Matso Sagasta.

En el mismo vapor embarcó ayer en viaje de prácticas el agregado a la Marina mercante española don Joaquín de Ciria, hijo del Sr. Delegado de Hacienda.

Después de pasar la temporada de verano en La Laguna ha regresado a esta Capital, acompañado de su familia el registrador de la Propiedad de este Distrito nuestro estimado amigo don Cándido Rodríguez Lueso.

También ha regresado de la misma ciudad el capitán de Ingenieros don Manuel Martínez de la Escalera y su hermano don Antonio.

Entre nosotros se encuentra pasando una corta temporada la respetable señora doña Claudina Alfonso y Hernández.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta Capital a los señores de la Orotava don Saturio Fuentes y don Ignacio Lliarena.

Ha llegado de Güimar el estimado joven don Evaristo Cristelly.

De paso para Sevilla se encuentra en esta Capital el apreciable joven y colaborador de este diario nuestro querido amigo don Maximiliano Mendoza y Fragozo.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 19
San Pedro de Alcántara, confesor.

Santos de mañana, día 20
San Feliciano, obispo y mártir y San Juan Gancio, presbítero y confesor.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misas rezadas de 8 a 8 y media; a las 5 y media de la tarde, el rosario y letanía rezados.

Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas de 8 a 8 y media; a las 5 y media de la tarde, el rosario y letanía rezados.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media a 8; a las 7 de la tarde, exposición



UNA PERSONA que conoce a la perfección los idiomas alemán, francés e inglés desea obtener un empleo en escritorio de comercio o en cualquier otro destino. Para informes en esta imprenta.

UNDERWOOD

La primera máquina de escribir del mundo. Campeón en todos los grandes concursos de mecanografía celebrados en los últimos 10 años.

La más rápida, sólida y de mayor confianza.

Reune todos los últimos adelantos.

Ventas al contado y a plazos.

Para informes a su representante para la Provincia de Canarias, AMERICO L. MENDEZ, Alfonso XIII, 59, Santa Cruz de Tenerife.

Corsés Natty Lavable

Patentado en España y Extranjero

ELEGANTE, HIGIENICO Y ECONÓMICO

De venta CAMISERIA NEW ENGLAND

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN 3



“LA FUNERARIA”

Imeldo Seris, núm. 108

Teléfono núm. 422

Servicio permanente noche y día. La agencia más antigua de Santa Cruz. Esta casa se ocupa tanto en pompas fúnebres de primer orden como de las más modestas. Se hace cargo de toda clase de entierros, tanto al cementerio antiguo como al moderno, así como también de exhumaciones, limpieza de sepulcros, cajas de restos, cruces, traslado de cadáveres, etc. Gran existencia en coronas, mortajas, capillas y cuantos adelantos existen hoy para funerales. Por ferretos, conducción al nuevo cementerio, etc. para pobres, pesetas 50'00. Esta empresa se encarga de cuantos asuntos relacionados con las Iglesias, se le recomiendan.

Teléfono núm. 422

AVISO

Siendo muy pequeño el número de Toreros de Faros en expectación de ingreso y estando por lo tanto próxima la convocatoria, se avisa a los señores que quieran prepararse para esta carrera que en la Academia politécnica, se ha empezado la preparación para dichas oposiciones.

De reunirse número suficiente de opositores se trabajaría para que fuesen examinados en esta Capital. Para informes Castillo 43.

Señoras y Señoritas

Desengáñense ustedes, sin un corsé estudiado anatómicamente, no lograrán vestirse con elegancia ni moverse con perfecta comodidad.

Si quieren ustedes convencerse de las ventajas que reporta un buen corsé, prueben los que vende y confecciona la corsetería a medida de F. Prats.—Plaza de S. Domingo, número 1.—(Esquina Imeldo Seris).

A. RIBOT

Abogado-Procudor

San Francisco, 10

Teléfono 108

Motocicleta

Completamente nueva «Indian» dos cilindros 7 h. p. con embrague, se vende muy urgente. Informarán calle Iriarte 13.

Máquina de escribir

Se desea alquilar una. Informan en esta imprenta.

Interesante

Habiéndose trasladado el antiguo almacén de Encajes y tejidos, tan conocido de este público sito en la calle Puerta Canseco núm. 81 antes Consolación de José Regidor y Hermano para la calle Alfonso XIII núm. 25, tenemos el gusto de ponerlo en conocimiento de nuestra numerosa clientela y del público en general donde encontrarán un completo surtido en Encajes, tejidos, ropa blanca y demás artículos concernientes al ramo a precios sumamente módicos, no compren sin antes visitar dicha casa

Alfonso XIII núm. 25

SE VENDEN tuberías de hierro galvanizada, de 3, 1 y media y 1 pulgada.

Informarán: Arturo Martín, en Guía de Tenerife.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se ramitan folletos a quien los pida.

Sociedad “Navegación e Industria” de Barcelona

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores REINA VICTORIA, DELFIN y HESPERIDES, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.

CUATRO viajes al mes, saliendo de Tenerife los días 2 ó 3, 11, 17 y 26.

Servicio del mes de Septiembre

PARA CADIZ

Vapor DELFIN, capitán Gelpi, el día 3.

PARA CADIZ Y SEVILLA

Vapor REINA VICTORIA, capitán Maestre, los días 11 y 26.

PARA CADIZ VIA LAS PALMAS

Vapor DELFIN, capitán, Gelpi, el día 17.

PARA LAS PALMAS

Los días 7, 17, 22 y 29 a las 8 de la noche.

PARA SANTA CRUZ DE LAPALMA

El día 15 a las 8 de la noche. AGENTE, J. A. BRAGE, Cruz Verde, 24.

CAÑERO

Se necesita uno práctico en reparos de agua, que sepa leer y escribir y algo de albañilería.

Dirijirse, con referencias, al Administrador de la Comunidad de Embalses de Tahodio, Viera y Clavijo número 13.

No se admiten recomendaciones.

VINO BUENO de Tegueste se vende a 60 céntimos litro. Laguna calle del Pino núm. 63.

N. FARIÑA

Afinador y compositor de pianos y armoniums.

Recibe órdenes San Francisco, 38.

Se desea alquilar un almacén para depósito de guanos.—D. Angel Carrillo, Plaza de la Constitución, núm. 11.—(Informará).

Precios sin competencia.—Véase anuncio en cuarta plana.

Plata Meneses

Objetos para el Culto Divino

Dibujos especiales en Altar, Andas, Imágenes Balastradas, Temples, Arañas, Candelabros, Crucos, Custodias, Cálices, Copones y cuantos artículos indica nuestro extenso catálogo.

Grandes surtidos en cubiertos, bandejas, mantequeras, azucareras, centros de mesas, licoreras, violetteras, vinagreras, escribanías, fruteros, cafeteras e infinidad de artículos propios para regalo.

Artículos especiales para fondas y hoteles en metal blanco y plata Meneses.

VENTA EXCLUSIVA
Camisería NEW ENGLAND
PRECIOS DE FÁBRICA

Plaza de la Constitución 3, Varona y Ruiz. — Santa Cruz de Tenerife
Se remite Catálogo a quien lo solicite



CHOCOLATE DE LA TRAPA
FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses
—VULEO—
TRAPENSES
DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BAROS

PAQUETES DE PASILLAS	PAQUETES
1.ª marca: Chocolate de la Trapa 400 gramos 14, 16 y 17	1.25, 1.50, 1.75, 2 y 2.50
2.ª marca: Chocolate de familia... 480 > 14 y 16	1.50, 1.75, 2 y 2.50
3.ª marca: Chocolate económico... 850 > 16	1.25

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián. —Cajitas de merienda 8 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. —Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen farsas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

DISPONIBLE PARA LA

Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft, A.-G.

cable alemán

CAFE RESTAURANT INTERNACIONAL

El dueño de este acreditado café situado en la Plaza de la Constitución, anuncia al público que a la salida del teatro se servirán cenas a la carta.

Hay gran surtido de fiambres de todas clases

Academia Politécnica de Santa Cruz de Tenerife

Alfonso XIII, 43

Estudios de Primera enseñanza, Bachillerato, Comercio, Náutica, Preparación militar, Carreras especiales, e Idiomas Francés, Inglés, Alemán y Italiano

CUADRO DE PROFESORES

Sr. Altolaquerra Palma, D. Federico	Oficial de Infantería.
Bertrán de Lis Sánchez del Ágila, D. Luis.	Oficial de Infantería.
Cenfor y Llopis, D. Andrés	Farmacéutico militar.
Conde y Conde, D. Juan	Capellán Castrense.
Fernández Oliva, D. Manuel	Oficial de Infantería.
Garay y Galiano, D. Luis	Teniente de navío e Ingeniero Hidrógrafo
Jareño Ruiz, D. Emilio	Oficial Radio telegrafista y Maestro superior.
Martínez Ballesteros, D. Manuel	Oficial de Infantería.
Mulet Gómez, D. Alfredo	Oficial de Correos.
Oliver Amorós, D. Miguel	Secretario intérprete del Cuerpo de Sanidad exterior y Perito Mercantil.
Ortega Nieto, D. Luis	Médico del Cuerpo de Sanidad exterior.
Pérez Sánchez Pinedo, D. Rafael	Del Cuerpo de Estadística y Profesor Mercantil.
Rizo González, D. Carlos	
Rosa Real, D. Julio de la	Oficial de telégrafos, Perito mecánico, electricista y delineante de Obras Públicas.
Vallino Balaguer, D. Vicente.	Ingeniero Industrial e Inspector de buques.

NOTAS. La dirección de la Academia recaerá durante este curso en D. Julio de la Rosa Real.

Para informes y detalles, pidanse Reglamentos.

Se venden

conejos para cría, raza liebre, de 2, 3, 4 y 5 meses, su peso alcanza de 10 a 12 libras.
Pueden verse de 4 a 6 de la tarde Igualdad núm. 10.

Academia de Alfonso XIII

Dirigida por D. Antonio Pina, Comandante de Caballería y D. Salvador Fernández Capitán de Infantería. Preparación para las carreras militares, marina, correos, telégrafos, aduana y comercio. Profesorado competente. Pidanse reglamento.
Callao de Lima 27.

Precios sin competencia

En la calle del Castillo núm. 51, se abrió al público un gran almacén de compra y venta de toda clase de muebles, enseres de casa, y saldos. Completo surtido en material eléctrico. Lámpara de filamento metálico a Ptas. 1.65.
Se hacen instalaciones.
Para la venta en comisión se admiten toda clase de géneros y artículos.
Las personas que desean hacer almoneda del mobiliario en su domicilio, esta casa se encarga de la venta en pública subasta.
Se reciben avisos para compras y subasta, todos los días de 8 mañana a 6 tarde.



Compañía Transatlántica

(Antes de A. López y Cia.)

Servicio del mes Octubre de 1916

El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor de 15.400 toneladas.

Infanta Isabel de Borbón

El 17 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Póo, el magnífico vapor

Cataluña

Para Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona saldrá de este puerto el día 15 el magnífico vapor

Ciudad de Cádiz

El día 14 de Octubre saldrá de este puerto, directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor

Reina Victoria Eugenia

El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabana, Curaçao y La Guaira, el magnífico vapor

Manuel Calvo

El día 31 saldrá para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor

Buenos Aires

El 15 saldrá de este puerto para Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao el magnífico vapor

P. de Satrustegui

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes,
Viuda e hijos de Juan La-Rocha
Alfonso XIII, 35.

Antonio Sánchez

PERIZO AGRICOLA

Levantamiento de planos, medición división y tasación de fincas rústicas, afloros y demás trabajos topográficos y periciales. Proyectos de mejoras y administración de fincas rústicas. Consultas sobre asuntos agrarios etc. San Francisco Javier 46.

Banco Vitícola de España

Compañía Anónima de Seguros

	Pesetas
Capital suscrito	15.000.000'00
Capital desembolsado	8.750.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1915	37.258.101'12
Pagado a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1915	70.538.361'59

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Para info me dirigirse al Inspector Regional de la Compañía, Emilio Mandillo. —Alfonso XIII, 32.

Delegado:

EN SANTA CRUZ DE TENERIFE
Señores Viuda e hijos de Juan La-Rocha

La Unión Industrial

Serrano 37

Gofio de trigo del país-Pastas alimenticias

Esta fábrica vende no solamente a sus socios, sino también al público en general.
También se encarga de la molienda de granos a quien lo solicite.

2 Zimmer und 1 i: V zu vermieten, monatlich Kücheauszahlung Pts: 16.—Auskunft Höfgen, Café Lemán, La Laguna, Camino de San Bartolomé.

Diabéticos

Curación con el tratamiento novísimo Norte-Americano.
Desde el 15 de Septiembre.
Hotel Rossi. Plaza del Príncipe — Santa Cruz.

PINILLOS

Servicio de las Antillas y del Brasil Plata, durante el mes de Octubre de 1916

FECHA DE LLEGADA	VAPORES	DESTINOS
15 Octubre	Cádiz	Santos, Montevideo y Buenos Aires (por Las Palmas)
27	Barcelona	Habana y escalas

Precios altamente económicos, servicio inmejorable.
NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque.

Estos vapores hacen sus viajes directos a los referidos puertos, para donde admiten carga y pasajeros.

Agente,
Antonio Cabrera de las Casas.

Oficinas: calle de Candelaria, número 23 (cerca del muelle principal).
NOTA.—En virtud de la fijación en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán presentarse la víspera del día de salida de los mismos.



Compañía de vapores correos de Africa

El magnífico vapor

VILLARREAL

Saldrá del 19 al 20 Octubre para Las Palmas, Puerto Gabras, Arrecife, Mogador, Saffi, Mazagán, Casablanca, Rabat, Larache, Tánger, Ceuta, Río Martín, Peñón Velez, Alhucemas, Melilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.

Admite carga y pasajeros.

Para informes, J. A. Erago

Cruz Verde número 24

"ALBINGIA"

COMPAÑIA ANÓNIMA DE SEGUROS DE HAMBURGO Y DUSSELDORF

HAMBURGO

CAPITAL SUSCRITO
Ptas. 11.250.000

CAPITAL DESEMBOLSADO
Ptas. 2.812.500

Esta Compañía asegura en muy ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios.

Delegado General para España y Agente General en Canarias. CLAUDIO ROJAS
Aprobado por la Comisaría General de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

VIUDA DE GIL

VALENTIN SANZ, 8

CORSES Y FAJAS A MEDIDA

Se han recibido los últimos modelos de corsés para la próxima temporada

CASA PARA HUÉSPEDES

"EL CIPRÉS" (OROTAVA)

Esta casa situada cerca de la carretera, en el camino entre la Villa y el Puerto, es muy conocida por su excelente posición en medio del Valle, bonitos jardines, higiene confort y esmerado trato.

Habitación y comida de 7 a 10 pesetas por día. Se hacen rebajas si la estancia es más de una mes.

Tiene baños, luz eléctrica y teléfonos.

Dirección, "El Ciprés" Orotava.

Biblioteca gratuita para todos

Grande y merecido es el éxito alcanzado por «Biblioteca PATRIA» al conceder al público lo que nunca se le ofreció: el medio de conseguir la formación de una interesante Biblioteca gratuita, al par que el de reunir por pocas pesetas una interesante colección de novelas premiadas, escritas por los más eminentes noveladores de nuestro tiempo. (Lleva publicados 120 tomos).

RELACION de las obras que se regalan este año para ir formando la Biblioteca gratuita.

El *Idilio de Robledo*, de E. Menéndez Pelayo.

Cuentos de «Patria», de varios autores, entre ellos Menéndez Pelayo, Rodríguez Marín, Concha Espina, Ocantos, etc.

Romances castellanos, de varios autores. *La Granalla*, novela, de Miguel de Cervantes.

La Perfecta Casada, de Fr. Luis de León.

La Estrella de Sevilla, de Lope de Vega.

Para tener derecho al regalo que antecede es condición precisa adquirir las seis notabilísimas novelas de que a seguido se habla. El precio de la suscripción es de pesetas seis. Basta decir en el momento de la suscripción que solamente las obras de regalo importan en librería bastante más del precio de suscripción.

Blasones y tallegas. Es esta joya literaria, según opinión de autorizados críticos, la mejor novela de cuantas escribió el insigne don José María de Pereda.

Luigina. Suggestiva novela, que con algunas otras también publicadas en PATRIA, dieron a su autora, Madame D'Arboville entrada en la Academia Francesa. Ha merecido su traducción el premio «María Teresa Ventoso».

El reloj del amor y de la muerte. Novela laureada con el premio «Narciso Norez» y original de Emilio Carrere. Con ella puede el lector formarse cabal idea del mérito literario del autor. Su estilo es castizo y jugoso en la forma, y en el fondo véase la afición al misterio y a lo que comprime inquietante la vida del hombre: el tiempo, el amor y el más allá. Es una leyenda de amor, de hechicería y de conversión del rey Felipe IV. *Los suaves milagros*. Obra en extremo poética, escrita por el popular autor Francisco Villaseca. Ha sido laureada recién-

temente con el premio «Juana y Rosa Quintana».

El momento crítico, novela de costumbres aristocráticas, de Antonio de Hoyos y Vincent. Premio «Juana y Rosa Quintana». El momento crítico es, según la frase de Stendhal, «un espejo pasado a lo largo de un camino»; pero un espejo en que sobre el cielo de los vicios y de las malas pasiones, apenas esbozadas, triunfan la moral y la virtud, sin sombra de gremio y por la lógica de los acontecimientos.

Quisicosillas. Graciosas narraciones anecdóticas escritas por el eminente cervantista don Francisco Rodríguez Marín, digno heredero del inmortal Menéndez Pelayo en la Dirección de la Biblioteca Nacional. El nombre del autor es el mejor elogio de la obra.

BOLETIN DE SUSCRIPCIÓN

(órtese y remítase firmado a las oficinas de la Biblioteca PATRIA, Bailén, 35, Madrid).

D. _____ de profesión _____ domiciliado en _____ provincia de _____ calle _____

núm. _____ acepta la suscripción especial que ofrece la «Biblioteca Patria», con derecho a la formación de una Biblioteca gratuita, y sólo queda obligado al abono de pesetas seis, precio de la suscripción a la «Biblioteca Patria».

Firma, _____

NOTA.—La Administración de la Biblioteca Patria accederá a sustituir por otros tomos, aquellos que el suscriptor por sea por haberlos adquirido anteriormente.

Academia — Preparación para carreras militares y clases particulares de matemáticas, por el Capitán de Artillería D. José Gómez Romeu. Informarán Jesús María 3.

Librería y Tipografía Católica, San Francisco 1.